



Vážený pán minister
Ing. László Sólymos
Ministerstvo životného prostredia SR
Nám. Ľ. Štúra 1
81235 Bratislava

V Snine, 17. septembra 2019

Vážený pán minister,

týmto Vás žiadame o stiahnutie „Návrhu na úpravu hraníc slovenských komponentov lokality svetového dedičstva Staré bukové lesy a bukové pralesy Karpát a iných regiónov Európy“ z medzirezortného pripomienkového konania, pretože svojím obsahom popiera cieľ, ktorý mal naplniť. Predložený dokument:

- **navrhuje znížiť stupeň ochrany v existujúcich pralesových rezerváciách PR Kyjovský prales a NPR Morské oko,**
- **úplne nepochopiteľne navrhuje povoliť výrub a poľovanie práve v najcennejších porastoch, v ktorých sa nachádzajú bukové pralesy spĺňajúce kritéria výnimočnej svetovej hodnoty (Outstanding Universal Value) v zmysle pravidiel UNESCO,**
- **opakuje rovnakú chybu ako nominačný projekt z roku 2007, tým že uvádza rozdielne informácie v textovej a mapovej časti,**
- **ako prílohu obsahuje mapu, z ktorej opätovne nie je možné identifikovať, kde sa skutočne navrhované hranice slovenských komponentov lokality Svetového dedičstva UNESCO nachádzajú a tým pádom nie je možné sa k navrhovaným hraniciam ani plnohodnotne vyjadriť.**

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predložilo dňa 12. septembra 2019 do medzirezortného pripomienkového konania dokument „Návrh na úpravu hraníc slovenských komponentov lokality svetového dedičstva Staré bukové lesy a bukové pralesy Karpát a iných regiónov Európy“ na právnom a informačnom portáli Slov-Lex - <https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/-/SK/dokumenty/LP-2019-652>.

Predložený dokument prichádza s bezprecedentným a nepochopiteľným návrhom, ktorý nemá vo svete obdobu. Navrhuje znížiť stupeň ochrany, a tým povoliť ťažbu dreva a poľovanie v Prírodnej rezervácii Kyjovský prales¹ a v Národnej prírodnej rezervácii Morské oko² – najcennejších pralesových rezerváciách na Slovensku. Práve v tých pralesových rezerváciách, ktoré si zasluhujú titul Svetového dedičstva a v ktorých sa nachádzajú bukové pralesy spĺňajúce kritéria výnimočnej svetovej hodnoty (Outstanding Universal Value) v zmysle pravidiel UNESCO.

Napriek tomu, že z mapy, ktorá je prílohou dokumentu, nie je možné presne určiť hranice, tabuľka, ktorá je jej súčasťou a nachádza sa tiež v textovej časti, jednoznačne hovorí pri komponente Kyjovský prales o rozlohe 289,35 ha. No v súčasnosti existujúca Prírodná rezervácia

¹ <http://uzemia.enviroportal.sk/main/detail/cislo/708>

² <http://uzemia.enviroportal.sk/main/detail/cislo/619>

Kyjovský prales má rozlohu 397,4 ha. Zvyšných viac než sto hektárov navrhuje MŽP preradiť do tzv. striktnej nárazníkovej zóny B1, v ktorej **bude podľa predloženého materiálu „v ochrannom pásme (vyhlásený) 4. stupeň ochrany (nárazníková zóna B1)“** a bude tam povolený výrub stromov a poľovanie. Tento návrh sa týka aj častí, ktoré sú chránené od roku 1974 a majú jednoznačne charakter bukového pralesa.

Rovnako je to v prípade NPR Morské oko, kde ministerstvo navrhuje preradiť porasty okolo vodnej plochy, na ktorých v súčasnosti platí 5. stupeň ochrany prírody do tzv. striktnej nárazníkovej zóny B1, v ktorej bude podľa predloženého materiálu „v ochrannom pásme (vyhlásený) 4. stupeň ochrany (nárazníková zóna B1)“ a bude tam povolený výrub stromov a poľovanie. Jedná sa o niekoľko desiatok hektárov bukových lesov práve v najnavštevovanejšom území okolo vodnej plochy vrátane nej.

Všetky problémy v súvislosti s nedostatočnou ochranou slovenských komponentov tejto medzinárodnej lokality Svetového dedičstva UNESCO sú spôsobené nekvalitným spracovaním samotného nominačného projektu predloženého v roku 2007. Nominačný projekt obsahoval nepresnosti (značné rozdiely vo vymedzení hraníc v textovej a mapovej časti). V súčasnosti predložený návrh na úpravu hraníc slovenských komponentov lokality svetového dedičstva UNESCO, ktorý má riešiť túto prvotnú chybu, však opakuje rovnakú chybu a znova v textovej časti uvádza niečo iné ako v mapovej a tabulkovej. V textovej časti sa totiž uvádza: „bola zároveň lokalita rozšírená o nový komponent Kyjovský prales, ktorého hranice sa prekrývajú s existujúcou prírodnou rezerváciou rovnakého mena“, čo je v rozpore s údajmi uvedenými v tabulke, ktorá hovorí o znížení výmery prísne chránených území v PR Kyjovský prales o 108 hektárov.

Navyše, tak ako pri nominačnom projekte z roku 2007 boli zásadnou chybou nekvalitné mapové podklady, aj v tomto návrhu je priložená mapa, v ktorej nie je možné určiť, kde presne tieto novo navrhované hranice prechádzajú. To, či je navrhnuté zníženie stupňa ochrany aj v iných mimoriadne cenných rezerváciách, ako napríklad NPR Stučica, NPR Jarabá skala alebo iných dotknutých, sa z priložených mapových podkladov nedá určiť. Preto ani nie je možné sa k predloženému dokumentu plnohodnotne vyjadriť.

Predložený dokument je tiež v príkrom rozpore s požiadavkou Výboru Svetového dedičstva UNESCO, aby „navrhovaná úprava hraníc posilnila ochranu výnimočnej svetovej hodnoty (Outstanding Universal Value – OUV) lokality a v upravenom vymedzení hraníc boli zahrnuté všetky významné územia potrebné pre vyjadrenie OUV“, pretože navrhuje zníženie ochrany práve v najcennejších pralesových porastoch.

Predložený „Návrh na úpravu hraníc slovenských komponentov lokality svetového dedičstva Staré bukové lesy a bukové pralesy Karpát a iných regiónov Európy“ je plne v rozpore s deklarováým zámerom, je v rozpore so všetkými relevantnými uzneseniami Výboru Svetového dedičstva UNESCO a obsahuje zásadné chyby, ktoré nie je možné v medzirezortnom pripomienkovom konaní napraviť, a preto navrhujeme jeho stiahnutie a opätovné prepracovanie.

S pozdravom,

Viliam Bartuš
náčelník
Lesoochránárske zoskupenie VLK
kmeň VLK Východné Karpaty